

今日
主打

顺德预制菜 香飘千万家

黄维臻

在顺德这片美食之都，一场令人翘首以盼的盛事即将拉开序幕——第二届中国国际（佛山）预制菜产业大会计划于3月15日至17日在潭洲国际会展中心开幕。作为世界美食之都，顺德再次成为大会的“东道主”，将迎来全国各地预制菜产业链企业前来参展，过千预制菜采购商前来“看展选菜”。有意思的是，在刚刚过去的春节，预制菜摇身一变成了热门年货。

近年来，预制菜已然成为美食产业的重要组成部分。数据显示，今年

春节预制菜成为中国消费者新春礼盒十大选择类型之一，有26.91%的受访用户选择购买预制菜作为年货。2023年中国年菜行业市场规模为1291.3亿元，同比增长81%。而且新消费场景正逐步建立，市场呈现高速增长势头。根据业内人士分析，预计2024年中国年菜行业市场规模为1708.1亿元，2026年市场规模有望达2626.4亿元。

这一趋势的背后，隐藏着年轻一代对年货和年夜饭置办方式的转变。随着80后和90后逐渐成为家庭消费的

主导力量，他们开始承担起置办年货和准备年夜饭的责任，而比起自己动手做繁琐的年夜饭，他们更青睐于在网上购买预制菜。同时，由于今年除夕不放假，让很多家庭无法腾出足够的时间制作年夜饭。因此，预制菜以其便捷性和高品质的口感，成为了许多家庭的选择。

乘着这股东风，顺德预制菜企业狠狠吃了一波红利。2023年底，顺德粤香食品有限公司抢抓广东“年菜经济”带来的新机遇，推出佛跳墙系列

产品。龙年春节前夕，该企业的佛跳墙销售火爆，多家供应商表示“太好卖”“不够卖”，连连加单，生产车间经常需要加班赶制产品。

预制菜的热潮不仅在国内持续升温，饭桌上的预制“年菜”也开始出海。2月5日，载着佛跳墙、盆菜等广东“年菜”的航班顺利抵达新西兰并完成通关。第二天，首批在新西兰上市的佛跳墙已经售罄。

预制菜在年夜饭的大放异彩只是该产业蓬勃发展的一个缩影。佛山市

顺德区副区长何翔威表示，顺德通过首届产业大会，预制菜产业发展取得阶段性成果，产值达106亿元，同比增长22%，拥有规模以上企业42家。即将召开的第二届产业大会也将是一场行业盛宴。顺德不少预制菜企业正紧锣密鼓地备战，这不仅为产业大会的成功举办提供了有力的支持，也为本地经济的发展注入了新的动力。未来，顺德也将持续发力办好产业大会，打造“中国预制菜之都”，进一步擦亮“寻味顺德”品牌。

新华时评

肯下真功夫 才有硬实力

潘晔

春节后从“过年模式”切换到“工作模式”，一些新兴产业企业稳扎稳打，把精力投入到核心竞争力的提升上；一些已经站上“风口”的行业龙头企业，俯下身子，将目光落于细处，从具体小事抓起，精耕细作，一个节点一个节点抓，对关键、薄弱环节下足苦功夫；还有一些曾经陷入困境的企业，痛定思痛，“瘦身”转型，稳住现金流，寻找新机会……

春节假期后，笔者在园区、工厂、车间走访发现，这样下苦功夫、真功夫的企业不在少数，他们不摆花架子、不搞假把式，让自己沉潜下来，重新梳理任务、检视项目、调试设备，一切从实际出发，在“真”和“实”上行日日不断之功。

真功夫贵在一个“真”字。发现真问题，解决真问题，在态度上认真诚恳，方法上不投机、不

取巧，认认真真地学，老老实实地做。现实中，一些企业注重短期效益，重显绩而轻潜绩、造“盆景”而荒“田地”，往往是看问题、办事情不够“真”。下真功夫，是要勇于迎难而上，敢于攻坚克难，研究解决影响发展的根本性问题，把精力放在破解痛点、疏通堵点上，厚植自身竞争优势，拓展更大发展空间，尽力而为、量力而行。

真功夫重在下功夫干实事、求实效。创新是企业发展的第一动力，我们鼓励企业在不同赛道“弯道超车”立新功，但首先要实事求是、脚踏实地，确保不“翻车”。与其一味猛踩油门开快车，不如专注提升自身“车技”，选好合适的路线，规避路上的风险，认真规划找到“超车”关键点，扎扎实实走好每一步，通过取得一个又一个阶段性成果，累积

“小胜”，夯实基础，开辟新道路。

真功夫立足长远，追求的不仅是“开门红”，而是“年年红”；强调的不是寄托于速成捷径、止步于眼前红利，而是抓当前、谋长远，舍得花精力、下足苦功夫，项项累积，久久为功。走访中，笔者了解到一家企业，他们从代工厂起步，以技术立身，持续在绿色能源细分领域“打深井”，一步一个脚印，从行业“跟跑”到“并跑”再到“领跑”，如今成长为全球领先、国内市场占有率第一的行业“隐形冠军”。他们始终相信，甘于沉淀，方能致远。

企业发展是一个渐进的过程，周期长，回报慢，急不得，唯有走深向实方能推陈出新、创造转化，需要精耕细作、辛勤培育、逐渐积累方能暴发，只有肯下真功夫，才能练就硬实力。

向“新”而行 竞逐新赛道

于也童

近日，春晚沈阳分会场的演出中，舞台两侧“手持”方形显示屏的工业机器人火了。这些来自沈阳的工业机器人，外观像人类手臂，通过多自由度组合实现不同轨迹和角度的运动规划。

春节假期过后，东北多地重大项目集中开工，战略性新兴产业、未来产业成主角，各地加快绘制培育新质生产力的时间表、路线图，积极抢占发展新赛道。

竞逐新赛道，就是要全面深化改革，铺就抓落实的“快速路”。全面深化改革是振兴老工业基地的治本之策，各地聚焦政府职能转变、国企改革、民营企业发展，猛下功夫。通过深化经济体制、科技体制改革，打通束缚发展的堵点卡点；通过改革持续优化营商环境，更大激发市场活力和社会创造力。

竞逐新赛道，就是要布局产业链，铺就创新成果应用的“快速路”。高质量

质生产力，要改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。产业幼苗长成大树，需依托科技，依托创新。创新需要理顺体制机制，实现全链条发力，立足当前、着眼长远，统筹谋划，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

竞逐新赛道，就是要实现发展方式绿色转型，铺就生态优先、绿色发展的“快速路”。走高质量发展道路，靠加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用才能踏上新的坦途。近年来一些城市已在“追风逐日”，大力布局新能源发电产业集群，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，绘制高质量发展的绿色底色。

近一段的文旅热，让东北信心倍增。借着这阵热潮，东北乃至全国鼓足干劲、乘势而上，将踏上新赛道，再谱新篇章。

文明健康 绿色环保 公益广告
巩固“国家卫生城市”创建成果

巩固国家卫生城市 建设美好幸福家园

佛山市爱国卫生运动委员会办公室
佛山市精神文明建设委员会办公室

文明健康 绿色环保 公益广告
巩固“国家卫生城市”创建成果

巩固国家卫生城市 建设美好幸福家园

佛山市爱国卫生运动委员会办公室
佛山市精神文明建设委员会办公室